

возле церкви. А потом я перевезла папу во Львов из Дрогобыча. Теперь они лежат рядом на Львовском кладбище.

На этом завершается рассказ о судьбе уральского священника, самобытного художника, прекрасного отца и деда, а так же о судьбе его семьи.

*В. Г. Семенов, Л. Н. Фоменко*

## **Офицеры Оренбургского казачьего войска из рода Дюскиных**

В 1890–1891 гг. состоялось Восточное путешествие наследника русского престола цесаревича Николая Александровича, будущего царя Николая II, во время которого он побывал во многих странах Евразии. Официальную часть своей миссии он завершил во Владивостоке, откуда начал путешествие через всю Россию обратно в Санкт-Петербург. Маршрут путешествия по землям ОКВ начался с посещения Троицка 21–22 июля 1891 г. Вторым городом, который посетил будущий император, был Верхнеуральск. В него наследник со свитой прибыл 22 июля в 11 часов вечера, а уже в 8 часов утра 23 июля начал принимать депутации. Хлеб-соль от Верхнеуральского станичного юрта будущему государю вручил урядник Федор Дюскин, представитель одной из самых уважаемых казачьих фамилий<sup>1</sup>.

Восемь офицеров из рода Дюскиных служили в ОКВ, каждый пользовался уважением и авторитетом. Гордостью рода был есаул Валерьян Константинович Дюскин, отмеченный пятью боевыми орденами и георгиевским оружием. Биографии Дюскиных помещены в справочнике «Офицерский корпус Оренбургского казачьего войска 1891–1945 гг.»<sup>2</sup>. Новые документы из фондов РГВИА и сборников приказов по личному составу вооруженных сил Российской империи позволили найти новых представителей рода Дюскиных, а также уточнить и дополнить биографические сведения об уже известных ее представителях.

**Михаил Федорович Дюскин** родился 18 сентября 1868 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. В службу вступил 10 октября 1885 г. Окончил Оренбургское казачье юнкерское училище по 2-му разряду и офицерскую стрелковую школу. 21 марта 1889 г. произведен в хорунжие, 1 июля 1893 г. — в сотники. В 1893–1894 гг. находился в 1-м Оренбургском казачьем полку. 25 сентября 1893 г. назначен заведующим конно-саперной командой. В 1895 г. обучался в офицерской стрелковой школе. В 1896 г. за первое место в скачках получил денежный приз в размере 100 руб. На 1901 г. — в 1-м Оренбургском казачьем полку. 1 июля 1903 г. произведен в подъесаулы. С 1903 г. — на льготе. В апреле 1904 г. мобилизован в 9-й Оренбургский казачий полк. Участник Русско-японской войны. 4 мая 1912 г. произведен в есаулы. На январь 1910 г. — в 1-м Оренбургском казачьем полку. 31 октября 1914 г. войсковым старшиной уволен по болезни в отставку с мундиром и пенсией<sup>3</sup>. Награжден орденами Св. Станислава 3-й степени (6 мая 1897), Св. Анны 3-й степени (6 мая

1903), Св. Станислава 2-й степени (8 июля 1907), серебряной медалью «В память императора Александра III» (1896).

**Александр Федорович Дюскин** родился 17 августа 1880 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. На службе с 28 августа 1898 г. Окончил Оренбургское казачье юнкерское училище по 1-му разряду. 30 января 1903 г. произведен в хорунжие, 1 июля 1907 г. — в сотники. С 1903 г. на льготе. В апреле 1904 г. мобилизован в 9-й Оренбургский казачий полк. Участник Русско-японской войны. 8 июля 1907 г. награжден орденом Св. Станислава 3-й степени<sup>4</sup>. Исключен из списков полка 22 февраля 1909 г. как умерший. Супруга Антонина Александровна. Сын Федор.

**Константин Иванович Дюскин** родился 21 мая 1860 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. Окончил Оренбургское казачье юнкерское училище по 2-му разряду. На службе с 1 января 1878 г. 2 декабря 1881 г. произведен в хорунжие, 15 ноября 1893 г. — в подъесаулы. С 1 июля 1901 г. есаул. В 1892—1894 гг. находился в 4-м Оренбургском казачьем полку. С 19 декабря 1892 г. полковой казначей. С 15 апреля 1894 г. на льготе. В 1895 г. за первое место в скачке на четыре версты получил денежный приз в размере 50 руб. В 1896—1897 гг. атаман ст. Магнитной 2-го военного отдела ОКВ. В 1898—1901 гг. — в 5-м Оренбургском казачьем полку. Умер 16 марта 1902 г.. Награжден орденом Св. Станислава 3-й степени (1898), серебряной медалью «В память царствования императора Александра III» (1896). Был женат на Елизавете Алексеевне, уроженке Оренбургской губернии. Дети: Николай (23.06.1882), Евгений (18.11.1887 — 1916) и Валерьян (31.01.1891) — все офицеры; Любовь (20.07.1893), Софья (супруга полковника Николая Михайловича Альметьева)<sup>5</sup>.

**Евгений Константинович Дюскин** родился 18 ноября 1887 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. Сын есаула. Общее образование получил в Оренбургском Неплюевском кадетском корпусе. В службу вступил 13 июля 1906 г. 6 августа 1909 г. окончил Николаевское инженерное училище по 2-му разряду. Выпущен подпоручиком в 6-й Восточно-Сибирский саперный батальон (1 сентября 1910 г. переименован в 6-й Сибирский саперный батальон). 1 октября 1911 г. произведен в поручики, 15 июля 1915 г. — в штабс-капитаны. С 21 июля 1911 г. младший офицер, заведующий обучением в 1-м отделении саперного класса 6-го Сибирского саперного батальона. Участник Первой мировой войны. 31 августа 1915 г. назначен командующим полевым инженерным парком 6-го Сибирского саперного батальона<sup>6</sup>. 11 сентября 1916 г. Е. К. Дюскина не стало. Награжден орденами Св. Станислава 3-й степени (25 декабря 1913), Св. Анны 3-й степени с мечами и бантом (22 сентября 1915), Св. Анны 4-й степени с надписью «За храбрость» (28 сентября 1915), Св. Станислава 2-й степени с мечами (20 сентября 1916).

**Николай Константинович Дюскин** родился 23 июня 1887 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. Сын есаула. Общее образование получил во 2-м Оренбургском кадетском корпусе. На службе с 31 августа июля 1901 г. Окончил Михайловское артиллерийское училище по 1-му разряду. 10 августа 1903 г. выпущен хорунжим в 1-ю Оренбургскую казачью батарею. 1 июля 1907 г. произведен

в сотники, 5 октября 1910 г. — в подъесаулы. Службу проходил в батареях Оренбургской казачьей конноартиллерийской бригады. В 1912–1914 гг. находился в 1-й Оренбургской казачьей батарее. 22 ноября 1912 г. назначен вторым старшим офицером батареи. С 1 октября 1913 г. заведующий хозяйством 1-го Оренбургского казачьего артиллерийского дивизиона. Участник Первой мировой войны. 11 сентября 1914 г. смертельно ранен при снятии батареи с передков в бою на перевале Ужок (граница Галиции и Венгрии). Награжден орденами Св. Станислава 3-й степени (6 мая 1912), Св. Анны 3-й степени с мечами и бантом (2 января 1915), мечами и бантом к ордену Св. Станислава 3-й степени (1915), Св. Станислава 2-й степени с мечами (30 ноября 1915). Был женат на уроженке Сыр-Дарьинской области. Сын четырех лет (на май 1914)<sup>7</sup>.

**Евгений Хрисанфович Дюскин** родился в 1895 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. Его отец был в числе награжденных серебряной медалью «За усердие»<sup>8</sup>. Участник Гражданской войны. Находился в белых войсках Восточного фронта. Участник Сибирского Ледяного похода. На 2 августа 1920 г. — на военно-училищных кавалерийских курсах. Хорунжий ОКВ. До эвакуации из Приморья состоял в Урало-Егерском отряде. С декабря 1922 г. до весны 1923 г. находился в Корее, в Гензане. Летом 1923 г. прикомандирован к казачьему полку атамана Семенова. Вернулся в СССР. 3 апреля 1931 г. в Москве был осужден на десять лет заключения по делу «Казачьего блока»<sup>9</sup>.

**Максим Павлович Дюскин** родился 17 января 1894 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. Происходил из казаков. Окончил четырехклассное городское училище и Оренбургское казачье училище по 1-му разряду. Участник Первой мировой войны. 1 декабря 1914 г. произведен в прапорщики, 26 августа 1915 г. — в хорунжие. На 1915 г. — в 16-м Оренбургском казачьем полку. 27 октября 1915 г. тяжело ранен (в составе партизанского отряда). В полк не вернулся. На октябрь 1917 г. — в 11-м Оренбургском казачьем полку. Участник Гражданской войны. 17 июля 1918 г. назначен командиром 5-й сотни 5-го Оренбургского казачьего полка. Произведен в сотники. Награжден орденами Св. Анны 4-й степени с надписью «За храбрость» (25 июля 1916), Св. Станислава 3-й степени с мечами и бантом (10 июля 1917).

**Валерьян Константинович Дюскин** родился 21 января 1891 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. Сын подъесаула. Окончил Оренбургский Неплюевский кадетский корпус<sup>10</sup>, Николаевское инженерное училище и Николаевскую академию Генерального штаба по 1-му разряду<sup>11</sup>. На службе с 31 августа 1909 г. 6 августа 1912 г. произведен в хорунжие. С 21 августа 1912 г. — в 5-м Оренбургском казачьем полку. Младший офицер 3-й сотни. 13 июня 1914 г. награжден бухарским орденом Серебряной звезды 2-й степени. Участник Первой мировой войны. Сотник с 5 октября 1914 г. 14 июня 1916 г. произведен в подъесаулы. Полковой адъютант 8-го Оренбургского казачьего полка. Прикомандирован к 2-й Финляндской стрелковой бригаде. Временно исполняющий дела обер-офицера для поручений штаба 49-го армейского корпуса. С 20 октября 1917 г. есаул. За отличие в боях награжден орденами Св. Анны 4-й степени с надписью «За храбрость» (19 марта 1915), Св. Анны 3-й степени с мечами и бантом (3 мая 1915),

Св. Станислава 3-й степени с мечами и бантом (20 мая 1915), Св. Владимира 4-й степени с мечами и бантом (13 ноября 1915), Св. Станислава 2-й степени с мечами (1 ноября 1916). 17 ноября 1916 г. награжден георгиевским оружием «за то, что в бою 16-го Августа 1915 года у м. Мейшагола, когда противник повел энергичное наступление на левый фланг соседнего полка, по собственной инициативе с двумя ротами перешел в стремительную контратаку, приостановил наступление немцев, а затем, лично увлекая нижних чинов, ударил в штыки; несмотря на сильные ружейный и пулеметный огонь противника и открытую местность, выбил немцев из двух окопов, переколот большую часть, а остальных обратил в бегство и захватил 15 человек пленными. Занятые окопы упорно удерживал до приказа отойти». С октября 1918 г. в Красной армии. В 1929 г. работал в проектном объединении «Тепло и сила». Был первым проектировщиком теплосетей Москвы<sup>12</sup>. Участник Великой Отечественной войны с октября 1941 г. Военинженер 2-го ранга в составе 155-го армейского управления военно-полевого строительства. 3 ноября 1944 г. награжден медалью «За боевые заслуги». Внес значительный вклад в развитие теории и практики теплоснабжения. С 1955 г. доктор технических наук<sup>13</sup>. Автор книг по теплотехнике<sup>14</sup>.

**Иван Егорович Дюскин** родился 21 октября 1918 г. в ст. Верхнеуральской 2-го военного отдела ОКВ. 27 ноября 1938 г. призван на службу Магнитогорским городским военным комиссариатом. Участник Великой Отечественной войны в составе 128-го гвардейского отдельного саперного батальона 37-го гвардейского стрелкового корпуса Карельского фронта. Гвардии капитан. 9 февраля 1957 г. уволен в запас. До 2000 г. проживал в Магнитогорске. Награжден орденами Красной звезды, Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За взятие Вены», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»<sup>15</sup>.

### Примечания

<sup>1</sup> Ухтомский Э. Э. Путешествие наследника цесаревича на Восток. СПб. ; Лейпциг, [1897]. Т. 2: Путешествие государя императора Николая II на Дальний Восток и по Сибири. С. 202.

<sup>2</sup> Ганин А. В., Семенов В. Г. Офицерский корпус Оренбургского казачьего войска 1891–1945 гг. М., 2007. С. 205–206.

<sup>3</sup> Приказ от 31 октября 1914 года // Высочайшие приказы о чинах военных за 1914 г. Пг., 1914. С. 8.

<sup>4</sup> Приказ от 8 июля 1907 года // Высочайшие приказы о чинах военных за 1907 г. СПб., 1907. С. 16.

<sup>5</sup> Семенов В. Г. Николай Альметьев — есаул с генеральскими обязанностями // Генеалогия и архивы : материалы третьей Всерос. науч.-практ. конф. Челябинск, 2021. С. 295–300.

<sup>6</sup> РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 13161. С. 61.

<sup>7</sup> Семенов В. Г., Семенова В. П. 2-й Оренбургский кадетский корпус. История и судьбы. Оренбург, 2022. С. 398–399.

<sup>8</sup> Завершинский В. И., Козлов Ю. Я., Семенов В. Г., Шалагин А. В. Именной справочник казаков Оренбургского казачьего войска, награжденных государственными наградами Российской империи (второй военный отдел). Челябинск, 2011. С. 68.

<sup>9</sup> Участники Белого движения в России. URL: <http://xn--90adhkbb6ag0f.xn--p1ai/arhiv/uchastniki-grazhdanskoj-vojni/uchastniki-belogo-dvizheniya-v-rossii/uchastniki-belogo-dvizheniya-v-rossii-du-dya.html>.

<sup>10</sup> Семенов В. Г., Семенова В. П. Оренбургский Неплюевский кадетский корпус. История в лицах. Оренбург, 2017. С. 562, 580.

<sup>11</sup> Ганин А. В. Корпус офицеров Генерального штаба в годы Гражданской войны 1917–1922 гг. М., 2009. С. 217, 521.

<sup>12</sup> Доллежалъ Н. А. У истоков рукотворного мира (записки конструктора). 4-е изд., доп. М., 2010. С. 46.

<sup>13</sup> Дюскин В. К. Тепловой и гидравлический режим тепловых сетей и систем водяного отопления : автореф. дис. ... д-ра техн. наук. М., 1955. 38 с.

<sup>14</sup> Дюскин В. К. Графики температур в водяных тепловых сетях / ред. Е. Я. Соколов. Л. ; М., 1934. 71 с. ; *Он же*. Рациональное устройство тепловых сетей : материалы конф.-курсов по тепловому хоз-ву пром. предприятий. Л., 1939. 40 с. ; *Он же*. Переменный расход воды в тепловых сетях. Л. ; М., 1949. 116 с. ; *Он же*. Тепловой и гидравлический режим систем водяного отопления. Л. ; М., 1950. 148 с. ; *Он же*. Регулировка систем водяного отопления в теплофицированных зданиях. М., 1955. 46 с. ; *Он же*. Регулирование двухтрубных систем водяного отопления. М., 1958. 68 с. ; *Он же*. Количественно-качественное регулирование тепловых сетей. М. ; Л., 1959. 144 с. ; Дюскин В. К., Пакивер В. Б., Якимов Л. К. Однотрубные системы тепловых сетей : сб. ст. / под ред. Н. К. Громова. М. ; Л., 1962. 208 с.

<sup>15</sup> Портал «Дорога памяти». URL: <https://1418museum.ru/heroes/12268629/?SEARCH=Y>

*И. Б. Сыроквашина*

## **Династия уральских священнослужителей Кожевниковых (конец XVI — начало XX века)**

В родословной книге Кожевниковых, наших предков, собраны сведения о 11 поколении уральских священнослужителей с конца XVI до начала XX в. Это 28 человек, служивших в 26 храмах Урала. Мы включили в книгу материалы о городках, где они жили, о храмах, в которых они служили, об их достижениях и наградах, помыслах и чувствах. Фамилию Кожевникова носила наша бабушка Клавдия — мамина мама. Она была очень хорошей рассказчицей. Ее рассказы положили начало созданию родословной Кожевниковых. Дальнейшее ее пополнение происходило из архивных документов: ревизских сказок, исповедных росписей, клировых и епархиальных ведомостей, метрических книг церковью Пермской и Екатеринбургской епархий. Много сведений о представителях рода мы получили из книг и статей уральских краеведов А. Н. Кожевникова, А. В. Печерина, С. Рыбчак. Наши поездки на родину предков в Чердынь, Сысерть, Полевской, Алапаевск, с. Косулино и Мраморское пополнили знания о наших корнях и подарили нам яркие впечатления.